

ОХРАНЕНИЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ВѢРЫ

ВЪ ОТЕЧЕСТВѢ.

Нѣтъ нужды доказывать важность такого дѣла, какъ охраненіе православной вѣры въ отечествѣ. Довольно сказать, что сохраняя вѣру, отечество сохраняетъ само себя: потому что вѣра составляетъ главнѣйшій источникъ внутренней, духовной жизни и нравственныхъ силъ отечества. Пока этотъ источникъ чистъ, не изсякъ, не принялъ неправильнаго теченія: отечество само въ себѣ твердо, сильно и на вѣрномъ пути къ истинному совершенствованію и благоденствію. Но для того, чтобы православная вѣра была сохраняема во всей чистотѣ и твердости народомъ, ее исповѣдующимъ, она должна быть охраняема неослабнымъ дѣйствіемъ законовъ и попеченіемъ власти. Прежде всего этотъ долгъ существенно принадлежитъ пастырямъ и служителямъ Церкви, которые обязываются къ тому и самымъ званіемъ своимъ, и положительными законами Церкви и отечества. Къ тому обязывается у

СОБ. П.

1*

4
у
с

нась высшее начальство церковное,—св. Синодъ, который, по Духовному регламенту, долженъ наблюдать: «аще все правильно, и по закону христіанскому дѣется, и не дѣется ли гдѣ и что, закону оному противное; также, аще довольное христіанамъ наставленіе употребляется» (1). Къ тому обязывается каждый епархіальный епископъ, при самомъ посвященіи своемъ обещающій:—«во страхъ Божіи, и боголюбивымъ правомъ ввѣренное ему стадо отъ всякаго зазора лукаваго, и отъ всѣхъ ересей сохранять учительски, со всякимъ усерднымъ тщаніемъ» (2). Также и каждый священникъ обязывается «ввѣренные ему люди учить благовѣрно, заповѣдямъ Божіимъ, и всѣмъ прочимъ христіанскимъ добродѣтелямъ по вся дни» (3).

Въ частности, этотъ пастырскій долгъ заключаетъ въ себѣ слѣдующіе главные предметы: а) надзирать, чтобы догматы православной Церкви служителями ея и православными христіанами исповѣдуемы были во всей чистотѣ; б) прилагать особенное попеченіе, чтобы

(1) Регл. ч. 2. дѣла общія.

(2) См. Клятвенное обѣщаніе архіерейское при рукоположеніи въ этотъ самъ.

(3) Ставленная грамота іерейская.

міряне неослабно исполняли всѣ обязанности православной вѣры, особенно важнѣйшія,—въ отношеніи къ ея таинствамъ, крещенію, исповѣди, приобщенію св. таинъ, и соблюдали всѣ другія постановленія св. Церкви; в) отвращать православныхъ отъ всякихъ суевѣрій и суевѣрныхъ обрядовъ, и надлежащими мѣрами прекращать ихъ; г) вразумлять заблуждающихъ въ вѣрѣ, охранять отъ ересей и расколовъ, и пресѣкать ихъ; д) надзирать, чтобы православные не совращались въ другую вѣру; е) утверждать новообращенныхъ къ православной Церкви въ ученіи св. вѣры и отвращать отъ прежнихъ заблужденій и обрядовъ; ж) соблюдать всѣ постановленія государственныя, относящіяся до сохраненія православной вѣры ⁽¹⁾.

Итакъ общая мѣра къ охраненію православной Церкви, принадлежащая собственно церковному начальству и пастырямъ, есть *пастырскій надзоръ*. Епархіальные архіереи наблюдаютъ за чистотою вѣры въ своихъ паствахъ, какъ непосредственно, такъ и чрезъ подвѣдомыя имъ мѣста и лица, и если открывається что либо противное, доносятъ св. Синоду ⁽²⁾.

(1) Уст. конс. ст. 7. 15. 18. 20. 21. 23. 27. 32. св. Св. зак. т. XIV. разд. I. гл. 2. 3. 4.

(2) Устав. консист. ст. 7.

Кромѣ своего постояннаго наблюденія, они освѣдомляются о состояніи вѣры при личномъ обзорѣніи епархій, и все, усмотрѣнное въ народѣ противное ученію и правиламъ православной Церкви, прекращаютъ дѣйствіями своей пастырской власти, поученіемъ, обличеніемъ и запрещеніемъ, независимо отъ мѣръ, какія обязано, по законамъ, въ такихъ случаяхъ, предпринимать и мѣстное гражданское начальство ⁽¹⁾. Тоже наблюденіе принадлежитъ благочиннымъ и приходскимъ священникамъ—каждому въ своемъ округѣ и приходахъ ⁽²⁾.

Особенный, самый необходимый способъ охраненія православной вѣры составляетъ неослабное проповѣданіе слова Божія, или составленіе церковныхъ поученій. *Како увѣруютъ, елико не услышаша, какоже услышатъ безъ проповѣдующаго? Какъ въра отъ слуха, слухъ же глаголомъ Божиимъ,* то послѣ этого, свыше откровеннаго слова, которое есть источникъ вѣры, необходимо церковное неумолкающее слово, которое изъ того источника небеснаго должно проводить въ народъ живыя струи спасительной истинны, рас-

(1) Уст. конс. ст. 18. Св. зак. т. XIV. разд. I. гл. 2. отд. 3. ст. 39.

(2) Устав. консист. ст. 20. 21. 22. Св. зак. тамже ст. 26. 38.

крывать его свѣтъ и передавать умамъ, почерпать изъ него жизнь и силу, и ею воодушевлять сердца вѣрующія, согрѣвать въ любви къ Богу, утолять духовную жажду души и питать ее для жизни будущей, вѣчной. Такимъ образомъ не только сохраняется православная вѣра, очищаются религіозныя понятія, утверждаются нравственныя убѣжденія, но и укореняются самыя твердыя и чистыя начала истиннаго, народнаго просвѣщенія. Въ русской Церкви живую проповѣдь слова Божія съ самыхъ раннихъ временъ находимъ въ пастырскихъ посланіяхъ и поученіяхъ, хотя проповѣдь собственно церковная, съ кафедръ, большею частію и долго замѣнялась уставнымъ чтеніемъ изъ св. отцевъ (1). На сѣверѣ Россіи только уже съ XVII столѣтія являются избранные *проповѣдники* (2). При составленіи Духовнаго регламента (1720), положены опредѣленные правила для проповѣдниковъ. Эти правила весьма замѣчательны, какъ свидѣтельства новаго взгляда на духовное и народное просвѣ-

(1) Ист. русск. Церкви. пер. III, § 25. IV, § 21. Впрочемъ на югѣ Россіи проповѣдь была дѣломъ обыкновеннымъ и даже составляла особую должность опредѣленныхъ на то лицъ. тамже IV, § 19.

(2) Извѣстные: Семеонъ Полоцкій, Епифаній Славеницкій, Дмитрій Ростовскій.

щеніе и основанія его дальнѣйшаго развитія. Вотъ извлеченіе изъ нихъ: 1) никто не имѣетъ права проповѣдывать въ церкви, не получивъ образованія въ духовныхъ училищахъ, и безъ свидѣтельствванія отъ духовнаго начальства; 2) проповѣдывать должно на твердыхъ основаніяхъ слова Божія, о благочестіи, исправленіи нравовъ, почитаніи властей, особенно высочайшей власти царской, и о должностяхъ всякаго званія, истреблять суевѣріе, вкоренять въ сердца страхъ Божій, и пр.; 3) о грѣхахъ и порокахъ общества говорить дозволяется, но не указывая на лица, и не упоминая о про-
ступкахъ, приписываемыхъ извѣстнымъ лицамъ; 4) не укорять ни кого въ проповѣди, но какимъ либо личнымъ отношеніямъ; 5) неприлично проповѣднику, особенно юному, говорить о грѣхахъ людскихъ *властительски*, и съ прямыми обличеніями на слушателей, но говорить съ кротостію, не отдѣляя себя отъ слушателей; 6) каждый проповѣдникъ долженъ имѣть у себя писанія св. Іоанна Златоустаго и прилежно изучать ихъ, чтобы, по этому образцу, образовать для себя слово чистое и ясное; а иновѣрнымъ проповѣдникамъ не подражать; 7) не превозноситься успѣхами своего проповѣданія, и не раздражаться неуспѣхами; 8) и словомъ и всѣми дѣйствіями при проповѣданіи высказывать не самомнѣніе, но смире-

ніе, и вообще не позволять себѣ въ словѣ ничего излишняго, неблагообразнаго и для слушателей непріятнаго; но и послѣ проповѣданія вести себя благоразумно и осторожно, не говорить съ другими о своихъ проповѣдяхъ, и т. д. (1).

По настоящимъ постановленіямъ, какъ вообще церковное начальство обязано наблюдать, есть ли въ церкви достаточное въ вѣрѣ и благочестіи назиданіе христіанъ православныхъ, такъ и въ частности, каждое епархіальное начальство обязывается заботиться о томъ, чтобы духовенство, ему подвѣдомственное, проповѣдывало неослабно слово Божіе въ церквахъ, и при всякомъ удобномъ случаѣ получало народъ истинамъ вѣры и спасенія (2).

Тѣ изъ священнослужителей, которые получили достаточное образованіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, обязываются произносить собственныя свои поученія, приспособляя ихъ къ понятію и потребностямъ мѣстныхъ слушателей; а тѣ, которые не получили надлежащаго образованія, обязуются при богослуженіи читать поученія изъ св. отцевъ и назначенныхъ для того книгъ (3). Кромѣ сего, пре-

(1) Регл. ч. 2. гл. 23, о проповѣдникахъ.

(2) Регл. ч. 2. дѣла общія. Уст. кон. ст. 8.

(3) Уст. конс. ст. 9. Собранія поученій,—одно на воскресные и праздничные дни (въ 3 частяхъ),

освященнымъ архіереямъ, имѣющимъ преимущественный долгъ назидать паству, вмѣнено въ обязанность снабжать собственными поученіями тѣ церкви и приходы, гдѣ священнослужители сами не довольно способны къ проповѣди слова Божія. Для непрерывности поученій, по городамъ въ соборныхъ церквахъ учреждается очередное проповѣданіе городскихъ и окрестныхъ священнослужителей, въ воскресные и праздничные дни, по назначенію епархіальнаго начальства и подѣ личнымъ надзоромъ преосвященныхъ ⁽¹⁾. Сверхъ такихъ поученій, назначаются на цѣлый годъ особыя катехизическія поученія, въ дни воскресные, сообразно мѣстнымъ потребностямъ приходовъ и способностямъ священниковъ ⁽²⁾. Катехизическія бесѣды назначаются для наставленія въ законѣ Божіемъ народа, всякаго по-

другое—краткое на каждый день года,—составлены еще въ прошедшемъ столѣтіи митр. Гавріиломъ и Платономъ, изъ разныхъ отеческихъ, древнихъ и отечественныхъ, сочиненій. Спб. и М. 1776. 1781.

(1) Уст. конс. ст. 10 и 11. Въ очередное проповѣданіе положено вводить и воспитанниковъ академій и семинарій, кончившихъ курсъ ученія, но еще не получившихъ опредѣленныхъ должностей и мѣстъ службы. тамже.

(2) Тамже ст. 11—13.

ла и возраста, для утверждения въ немъ чистыхъ понятій о вѣрѣ, и предохраненія отъ лжеученій. По этому духовное начальство особенно заботится о распространеніи такихъ ученій. Для сего избираются въ особенности такія церкви, въ которыхъ, по особенному состоянію прихожанъ (напр. при недостаткѣ въ нихъ ясныхъ и точныхъ понятій о вѣрѣ, при появленіи между ними мнѣній ложныхъ, при усиленіи раскола, и пр.), открывается особенная нужда въ полномъ и усиленномъ преподаваніи православнаго ученія вѣры, также—которыя отличаются многочисленнымъ стеченіемъ разнородныхъ слушателей. Въ случаѣ же недостатка при такихъ церквахъ способныхъ священнослужителей, могутъ быть назначаемы для катихизическихъ бесѣдъ и посторонніе, смотря по удобности, по усердію, или по очереди (1). Въ настоящее время такія бесѣды излагаются почти во всѣхъ епархіяхъ, при нѣсколькихъ тысячахъ церквей. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ катихизисъ изъясняется на особыхъ мѣстныхъ нарѣчіяхъ. Въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, излагается православное ученіе съ нѣкоторою подробностію, о предметахъ,

(1) Указ. 1821. генв. 25. Правила ученія въ церквахъ § 1. 2.

ложно понимаемыхъ раскольниками, также сопровождается указаніями и объясненіями изъ книгъ, особенно уважаемыхъ ими (1).

Въ епархіальнаго вѣдомства обязанность назидать православныхъ христіанъ въ вѣрѣ и благочестіи принадлежитъ также мѣстнымъ священникамъ, другихъ вѣдомствъ, подѣ надзоромъ и руководствомъ своего духовнаго начальства. Такъ напр. въ войскахъ священники и оберъ-священники полевые обязаны проповѣдывать слово Божіе воинамъ въ удобное и особо назначенное отъ военнаго начальства время, и внушать имъ христіанскія правила жизни, любовь къ вѣрѣ, государю и отечеству (2).

Общія правила для составленія церковныхъ поученій состоятъ въ томъ, чтобы они были написаны въ чистомъ духѣ Православія и примѣнительно къ понятіямъ и потребностямъ мѣстныхъ слушателей. Всѣ поученія, сочиняемыя самими священнослужителями,

(1) Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ священникамъ вѣнено въ обязанность прочитывать въ церквахъ книгу: *Прав. исповѣданіе вѣры* по вопросамъ и отвѣтамъ, и каждый отвѣтъ сопровождать краткимъ и самымъ простымъ объясненіемъ, по мѣрѣ нужды.

(2) Ук. 1808 сент. 28. 1812 генв. 27. § 246. Инструкціи полевымъ оберъ-священникамъ и армейскимъ благочиннымъ.

прежде произнесения представляются для разсмотрѣнія благочиннымъ, или особымъ цензорами (1). Для вѣрнѣйшаго руководства въ проповѣданіи, очередныя поученія, произносимыя въ епархіальномъ городѣ, епархіальный архіерей предварительно разсматриваетъ самъ, сколько другія завятія позволяютъ. Катихизическія поученія представляются ему цензорами по окончаніи года, и тогда разсматриваются имъ самимъ, или, по его порученію, довѣренными лицами (2). Уклоненіе отъ произнесения поученій, какъ вообще, такъ особенно очередныхъ по соборнымъ церквамъ, равно и недостатокъ должнаго тщанія при составленіи ихъ, вмѣняются священнослужителямъ въ неисправность по службѣ (3). Объ отличающихся усердіемъ и успѣхами въ семъ спасительномъ дѣлѣ епархіальное начальство обязывается представлять св. Синоду, по усмотрѣнію котораго лучшія изъ поученій могутъ быть обращаемы на общую пользу Церкви (4).

(1) Уст. конс. ст. 9. Въ клировыхъ вѣдомостяхъ означается, сколько священнослужителями произнесено собственныхъ поученій, тамже и ст. 12.

(2) Тамже ст. 13.

(3) Тамже ст. 9. 12.

(4) Ук. 1808 мар. 19. 1821. генв. 25. Правила о ученіи въ церквахъ. § 12.

Сверхъ сего, для впечатлѣнія въ памяти простыхъ, неграмотныхъ людей символа вѣры и необходимѣйшихъ, повседневныхъ молитвъ, установлено, чтобы священники сельскихъ церквей, по окончаніи богослуженія, произносили среди церкви символъ и молитвы (молитву Господню, и пр.), также и заповѣди Божіи, громко и внятно, чтобъ народъ могъ каждое слово повторять за ними. Мѣра эта вездѣ, гдѣ введена, оказывается самою дѣйствительною, при всей простотѣ своей. Прихожане стараются слышанное въ церкви повторять у себя дома, прибѣгая къ пособію грамотныхъ, и священникамъ легко становится потомъ испытывать простой народъ въ чтеніи молитвъ. Къ краткимъ молитвамъ прибавляются постепенно болѣе обширныя и важнѣйшія, утреннія, вечернія, нѣкоторые псалмы, и т. д. Духовенству предписано повторять эти уроки и въ домахъ прихожанъ, при исправленіи духовныхъ требъ. Этотъ способъ имѣетъ еще ту пользу, что возбуждаетъ вниманіе и къ другимъ церковнымъ поученіямъ и приготавливаетъ къ слушанію катихизиса.

Но однимъ изъ самыхъ важныхъ и необходимыхъ средствъ къ сохраненію Православія всегда признаваемы были духовныя училища. Они имѣютъ назначеніе не только образовывать достойныхъ служителей Церкви, но и рас-

пространять чрезъ нихъ въ народъ основательныя познанія вѣры, поддерживать убѣжденія въ ея истинности, предупреждать и пресѣкать всякія въ ней заблужденія. «Когда нѣтъ свѣта ученія, сказано въ Духовномъ регламентѣ, нельзя быть доброму Церкви управленію, и нельзя не быть востроенію, и многимъ суевѣріямъ, еще же и раздорамъ и безумнымъ ересемъ.—Убо ученіе доброе и основательное есть, всякой пользы, какъ отечества, такъ и Церкви, аки корень и сѣмя и основаніе. Но сіе накрѣпко наблюдать подобаетъ, чтобъ было ученіе доброе и основательное» (1).

Въ этихъ видахъ твердое устройство духовныхъ училищъ, ихъ умноженіе и постепенное усовершенствованіе какъ въ учебномъ, такъ и въ другихъ отношеніяхъ, началось преимущественно со времени Петра великаго, по учрежденіи св. Синода. Однимъ изъ самыхъ первыхъ правилъ Духовнаго регламента постановлено: «чтобъ всякъ епископъ имѣлъ въ домѣ, или при домѣ своемъ школу для дѣтей священническихъ, или и прочихъ, въ надежду священства опредѣленныхъ. А въ школѣ той былъ бы учитель умный и честный, который бы дѣтей училъ не только чисто, ясно, и точ-

(1) Духовн. реглам. стр. 41 на обор. и 43.

но по книгамъ честь, (что хотя нужное, обаче еще недовольное дѣло), но училъ бы честь, и разумѣть. Таковыхъ же единыхъ въ школахъ архіерейской наставленныхъ учениковъ, (когда уже за помощію Божіею довольное ихъ число покажется), производить на священство» (1). Это постановленіе многократно было подтверждено. Въ самомъ регламентѣ предначертанъ проектъ устава духовныхъ академій и семинарій, съ указаніемъ какъ предметовъ образованія (наукъ словесныхъ, историческихъ, математическихъ, философскихъ и богословскихъ), такъ и порядка духовно-учебнаго управленія. Замѣчательны слѣдующія главныя мысли регламента, опредѣляющія направленіе, назначеніе и преимущества духовнаго образованія:

1) «Въ богословіи собственно приказать, чтобъ изучены были главныя догматы вѣры нашея, и законъ Божій. Чель бы учитель богословскій священное писаніе, и учился бы правилъ, какъ прямую истую знать силу, и толкъ писаній: и вся бы догматы укрѣплялъ свидѣтельствомъ писаній. А въ помочь того дѣла, чель бы прилежно св. отецъ книги; да таковыхъ отецъ, которые прилежно писали о

(1) Духов. реглам. стр. 22 и 23 на об.

догматѣхъ, за нужду распрѣ въ Церкви случившихся, съ подвигомъ на противныя ереси. Ибо суть древніи учителя, собственно о догматахъ, тотъ о семъ, а другой о иномъ писавшіи».

2) «Къ тому же зѣло полезны дѣянія вселенскихъ и помѣстныхъ синодовъ (соборовъ). И отъ таковыхъ учителей при священномъ писаніи, не тщетное будетъ ученіе богословское. А хотя можетъ богословскій учитель и отъ новѣйшихъ иновѣрныхъ учителей помощи искать: но долженъ не учиться отъ нихъ, и полагаться на ихъ сказки, но только руководство ихъ принимать, какихъ они отъ писанія и отъ древнихъ учителей доводовъ употребляютъ; наипаче въ догматѣхъ, въ которыхъ съ нами иновѣрцы согласны суть; а однако доводамъ ихъ не легко вѣрять, но посмотрѣть, есть ли таковое въ писаніи, или въ книгахъ отеческихъ слово; и тую ли имѣетъ силу, въ яковой они приѣмлютъ. Многажды бо лгутъ господа оныя, и чего не бывало, приводятъ. Многажды же слово истинное развращаютъ».

3) «Всѣмъ повсюду извѣстно буди, что гдѣ будетъ человекъ ученый во академіи, и отъ академіи свидѣтельствованный, того на степень духовныя, или гражданскія чести, не можетъ упредить неученый, съ великимъ

штрафомъ на власти оныя, которые бы иначе сдѣлали».

4) «Которые семинаристы по совершеніи ученія, угоднѣйшіи покажутся къ дѣлу духовному, и они бѣ у епископовъ были ближайшіи къ всякимъ степенемъ властелинскимъ, наче прочіихъ, хотя бы и равно онымъ искусныхъ, но не въ семинаріи воспитанныхъ, развѣ бы нѣкій важный порокъ на семинаристѣ показался».

5) «Никтоже да дерзаетъ проповѣдать, не въ академіи ученый, и отъ синода духовнаго не свидѣтельствованный. Но если кто учился у иновѣрцовъ, тотъ бы явилъ себе прежде въ синодѣ и тамо его испытать, какъ искусенъ въ священномъ писаніи; и слово бы сказалъ о томъ, о чемъ ему повелитъ синодъ. И если искусенъ покажется, то дать ему свидѣтельство, что аще похощетъ быти въ чину священническомъ, мощно ему проповѣдать» (1).

Начертаніемъ новыхъ правилъ для духовныхъ училищъ, при Императорѣ Александрѣ I (1808), указаны новые пути къ большому и лучшему развитію ихъ и всего духовнаго образованія. Главнымъ предметомъ этихъ пра-

(1) Духовн. реглам. стр. 47 на обор. 48 на об. и 49. 53 на обор. 62 и на обор.

вплъ было установленіе общей, единообразной по училищамъ системы образованія, точное разграниченіе наукъ по степенямъ этихъ училищъ, которыя раздѣлены на три разряда: высшій—академіи, средній—семипаріи, и низшій—училища уѣздныя; учрежденіе правильного порядка въ управленіи ихъ; опредѣленіе въкоторыхъ новыхъ предметовъ ученія и распространеніе другихъ, болѣе нужныхъ и полезныхъ для духовнаго званія. По такому предначертанію были устроены академіи: санкт-петербургская (1809), московская (1814) и кievская (1819); въ тоже время введено преобразование въ семипаріи. Затѣмъ, когда время и опытъ показали пользу преобразования: составлены подробные проекты уставовъ по тремъ главнымъ частямъ управленія училищнаго: 1) учебной, 2) нравственной и 3) экономической. Общее назначеніе духовныхъ училищъ утверждено въ томъ духѣ, въ какомъ оно всегда должно быть: «вести учащихся къ истиннымъ источникамъ знанія, и тѣми способами, коиими само Евангеліе учитъ, указывая путь, истину и жизнь во Христѣ; словомъ, образованіе юношей къ дѣятельному Христіанству всегда имѣть единственною, высшею цѣлію духовныхъ училищъ» (1). «Главное пред-

(1) Слова Имп. Александра I при утвержденіи правилъ.

назначеніе духовнаго юношества,—продолжаетъ училищный уставъ,—состоитъ въ утвержденіи и распространеніи истиннаго благочестія; духовное ученіе должно образовать благочестивыхъ и просвѣщенныхъ служителей слова Божія. Поэтому всѣ установленія, въ составъ духовныхъ училищъ входящія, должны непосредственно относиться къ сему главному предначаченію ихъ, и отъ него заимствовать свою силу» (1).

Въ руководство къ этой главной цѣли, уставъ даетъ слѣдующія мысли о началахъ нравственнаго управленія духовныхъ училищъ: «Начало премудрости страхъ Господень. Этотъ спасительный страхъ долженъ быть вперемь не словами только, которыхъ частое повтореніе дѣлается безплоднымъ, но болѣе утвержденіемъ и распространеніемъ въ юношествѣ здравыхъ понятій о нашихъ отношеніяхъ къ Богу, о непрерывности и необходимости этихъ отношеній, о дѣйствіяхъ промысла Его на всѣ мгновенія нашей жизни. Понятія сіи должны быть въ особенноти укрѣпляемы добрымъ примѣромъ наставниковъ и начальниковъ. Благочестіе ихъ есть основа христіанскаго воспитанія».

(1) См. Уставъ дух. училищъ: введеніе.

«Всѣ упражненія, располагающія къ благочестію, а особенно молитва, по уставу духовныхъ училищъ, должны быть свято сохраняемы. Въ духовныхъ училищахъ, отсутствіе или небрежность въ положенныхъ часахъ молитвы, должно считать большимъ зломъ, нежели упущеніе самыхъ важныхъ уроковъ. Для духовныхъ упражненій должны быть доставляемы юношамъ всѣ удобства, чтобы во время этихъ упражненій они не развлекались другими предметами.—Но послѣ духовныхъ упражненій, ничто столько не укореняетъ началъ христіанской нравственности, какъ привычка къ послушанію. Не можетъ быть покоренъ Богу тотъ, кто строптивъ предъ челоуѣками. Поэтому всѣ установленія, утверждающія повиновеніе и уваженіе къ начальству, должны быть, особенно въ духовныхъ училищахъ, строго сохраняемы».

«Нравственность юношей отлично утверждается добрымъ употребленіемъ времени и непрерывною дѣятельностію. Поэтому все время учащихъ такъ должно быть распределено, чтобы всякое понятіе о праздности было отъ нихъ удалено. Самые часы отдохновенія должны имѣть свой родъ занятій; самыя прогулки должны быть поучительны».

«Во всѣхъ возрастахъ, особенно же въ юности, добрыя правила и добрыя привычки

должны быть охраняемы надзоромъ. Поэтому учащіеся, во всѣхъ положеніяхъ своихъ, должны быть окружены самымъ внимательнымъ присмотромъ. Попечительное око надзирателей должно быть обращено на нихъ въ классахъ, слѣдовать за ними въѣ классовъ, и невидимо сопровождать ихъ даже въѣ училища» (1).

Въ правилахъ о методѣ ученія, уставъ даетъ слѣдующія особенно замѣчательныя мысли о развитіи философскаго мышленія и отношеніи его къ ученію въры: «въ толпѣ разнообразныхъ человѣческихъ мнѣній есть нить, которой необходимо держаться. Эта нить есть истина евангельская. Духовный наставникъ долженъ быть внутренно увѣренъ, что ни онъ, ни ученики его никогда не увидятъ свѣта высшей философіи, единой истинной, если не будутъ искать его въ ученіи христіанскомъ; что тѣ только теоріи основательны и справедливы, кои укоренены на истинѣ Евангелія. Ибо истина есть едина, а заблужденія безчисленны».

«Вообще да не будетъ никогда слышано въ духовныхъ академіяхъ то различіе, которое къ соблазну въры и въ укоризну даже

(1) Проектъ устава духовныхъ училищъ: введеніе § 7—12.

простаго добраго смысла, такъ часто въ школахъ было допускаемо,—что одна и таже мысль можетъ быть справедлива въ понятіяхъ философскихъ и ложна въ понятіяхъ христіанскихъ. Все, что не согласно съ истиннымъ разумомъ св. Писанія, есть сущая ложь и заблужденіе, и безъ всякой пощады должно быть отвергаемо. Этимъ-то расколомъ разума отъ вѣры вводится та ложная философія, о которой великій учитель языковъ говоритъ: *Блюдитесь, да никтоже васъ будетъ прельщая философією и тщетною лестію»* (Кол. 2, 8. 1 Тим. 6, 3. 4. 20) (1).

Такія начала уже указывали вѣрный путь духовному образованію. Но, что касается до подробностей устава, то съ теченіемъ времени открылась нужда въ еще болѣе строгомъ примѣненіи наукъ къ назначенію духовнаго юношества и чрезъ него къ потребностямъ духовнаго просвѣщенія въ народѣ. Поэтому духовное начальство не замедлило принять мѣры къ улучшенію учебной части въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, въ особенности въ семинаріяхъ. Чтобы проникнуть въ классы ихъ ученіемъ вѣры и каждому изъ нихъ дать направленіе, соотвѣтственное глав-

(1) Проектъ устава акад. § 160. 162.

ной цѣли воспитанія, т. е. образованію достойныхъ служителей алтара и проповѣдниковъ слова Божія въ народѣ, начальство постановило: а) изученіе (толковательное, филологическое, историческое) св. Писанія расположить по всѣмъ отдѣленіямъ семинарій, на каждый годъ по нѣскольку книгъ в. и н. завѣта; б) въ преподаваніи богословія избѣгать излишнихъ отвлеченностей, соблюдая общевразумительную простоту, чтобы тоже ученіе, безъ большаго труда, могло быть, въ случаѣ нужды, приспособлено и къ бесѣдѣ съ простолюдинами; особенно же стараться, чтобы ученіе проникало и согрѣвало сердца слушающихъ; безъ чего естественно не возможно сообщить имъ ревности къ озаренію другихъ живымъ и спасительнымъ свѣтомъ истины; в) изъ философскихъ наукъ извлекать прямую пользу убѣжденіемъ, что человѣческій разумъ самъ собою не въ силахъ вполне познать истину, и что спасительнаго познанія ея должно искать въ Откровеніи; г) въ словесныхъ наукахъ обращать полное вниманіе на образцы духовнаго краснорѣчія, на высокое и безыскусственное изящество священныхъ писаній; д) преподаваніе исторіи ограждать отъ усильнаго и односторонняго критицизма, посягающаго на разрушеніе историческихъ памятниковъ, и особенно древней исторіи; так-

же отъ произвольнаго систематизма и ложныхъ политическихъ направлений; напротивъ указывать въ исторіи слѣды Божественнаго провидѣнія и связь между нравственнымъ улучшеніемъ народовъ и ихъ благосостояніемъ; е) въ классѣ древнихъ языковъ употреблять преимущественно церковныхъ писателей; а при изученіи новыхъ языковъ соблюдать строгость въ выборѣ книгъ для чтенія, и всякую, несогласную съ Православіемъ мысль исправлять замѣчаніемъ, чтобъ она не оставляла ложнаго впечатлѣнія въ умахъ неопытныхъ. Сверхъ того признано полезнымъ, чтобы въ воскресные дни предъ литургіею предлагаемы были воспитанникамъ бесѣды, которыя бы въ теченіе одного, или двухъ лѣтъ составили полный кругъ катихизическихъ поученій и служили образцами для бесѣдъ священника съ прихожанами (1).

Не ограничиваясь такими мѣрами, которыя не требовали отлагательства, духовное начальство положило всѣ уставы духовныхъ училищъ подвергнуть новому и полному пересмотру и соображенію ихъ какъ съ требованіями православнаго ученія, такъ и съ прямыми нуждами духовнаго юношества, которая

(1) Изъ постановленій по духовно-учебной части. 1838 г.

го большая часть готовится въ сельскіе пастыри, чтобы дѣйствовать на улучшение народной нравственности. Для сего надлежало, съ одной стороны, примѣнить всю систему духовнаго (именно семинарскаго) образованія къ потребностямъ отечественной Церкви, съ другой—согласить его съ нуждами нравственнаго состоянія сельскихъ приходоѡ, такъ, чтобы воспитанники, при основательномъ изученіи богословскихъ наукъ, умѣли нисходить къ понятіямъ простаго народа и вразумительно бесѣдовать съ нимъ объ истинахъ и обязанностяхъ христіанскихъ; а между тѣмъ, и по части вспомогательныхъ наукъ получали такія познанія, которыя могли бы съ пользою для себя и для будущихъ своихъ прихожанъ прилагать къ сельскому быту, и такимъ образомъ, содѣйствуя улучшенію его, пріобрѣтали бы тѣмъ болѣе средствъ къ вліянію нравственному на этотъ многочисленный классъ народа. Исполняя все это, впрочемъ не упуская изъ вида и приготовленія лучшихъ воспитанниковъ къ дальнѣйшему образованію въ академіяхъ, признано полезнымъ: 1) изъ главныхъ предметовъ духовнаго ученія, особенно приспособить къ обязанностямъ сельскаго священника богословіе пастырское и собесѣдовательное; 2) изъ вспомогательныхъ наукъ преподавать всѣмъ ученикамъ логику и психологію, изученіе свя-

то-отеческихъ писаній, русскую словесность, исторію, физику и геометрію, и языки греческій и латинскій; 3) ввести новые предметы, полезныя въ общежитіи, какъ то: науки естественныя, начала медицины и сельское хозяйство; и 4) учредить въ семинаріяхъ приготовительный классъ для кандидатовъ священства, чтобъ воспитанники, по окончаніи курса готовящіеся къ столь важному званію, имѣли средства ближе ознакомиться съ обязанностями его, подъ руководствомъ особыхъ, просвѣщенныхъ и опытныхъ наставниковъ, и подъ особеннымъ надзоромъ мѣстныхъ архіереевъ (1).

Такое преобразование курса семинарскихъ наукъ, ближе примѣненное къ потребностямъ пастырь, для которыхъ воспитанники назначаются, уже приноситъ постепенно свои плоды, направляя образуемое въ наукахъ духовенство къ дѣятельности пастырской—всесторонней. Въ этомъ духѣ новыя, постоянныя улучшенія въ методѣ духовнаго образованія, не прекращаются, по непрерывно, касаясь разныхъ частей воспитанія, ведутъ его къ полному усовершеннію. Незыблемость началъ, основательность всего хода образованія и примѣненія его къ

(1) Изъ постановленій по духовно-учебной части. 1840 г.

потребностямъ православной Церкви и народа, суть главные виды Правительства въ этомъ необходимомъ и въ высшей степени важномъ трудѣ. При этомъ преимущественная и самая священная забота духовнаго начальства состоитъ въ томъ, чтобы святилища духовныхъ знавій неослабно озарялись чистымъ, неизмѣннымъ свѣтомъ Православія, въ духѣ апостольскаго вселенскаго ученія и отеческихъ преданій, сохранныхъ изначала православнымъ Востокомъ и нашимъ отечествомъ, и сохранившимъ его отъ всѣхъ гибельныхъ слѣдствій вольномыслія и чуждыхъ вѣрѣ мнѣній, подъ личиною (ложнаго) просвѣщенія. Такимъ образомъ охраненіе чистой православной вѣры всегда было и есть цѣль духовныхъ училищъ и всего духовнаго образованія, а утвержденіе ихъ самихъ на неизмѣнныхъ началахъ этой вѣры составляетъ необходимое средство къ тому, чтобы самый народъ, видя въ своихъ пастыряхъ и учителяхъ поучительную для себя и примѣрную преданность вѣрѣ отцевъ, тѣмъ искреннѣе и усерднѣе внималъ и покорялся ихъ назиданіямъ; есть вмѣстѣ съ симъ средство, необходимое для успѣшнаго вразумленія заблудшихъ чадъ Церкви, для прочности единенія съ нею тѣхъ, которые возвратились къ ней отъ заблужденій, наконецъ и для обращенія къ ней иновѣрцевъ.

Туже неизмѣнную чистоту вѣры наше Правительство заботится утвердить и сохранить въ училищахъ свѣтскихъ, и чрезъ нихъ, въ обществѣ, въ которое они проливаютъ изъ себя свѣтъ наукъ и образованія. Для сей цѣли, во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, казенныхъ и частныхъ, не исключая и состоящихъ подъ управленіемъ иновѣрныхъ лицъ, поставлено кореннымъ правиломъ—обученіе православнаго юношества закону Божию, по ученію православному (1).

Преподаваніе закона Божія въ училищахъ всѣхъ вѣдомствъ принадлежитъ къ обязанностямъ священнослужителей. Они опредѣляются на мѣста законоучителей епархіальнымъ начальствомъ по сношенію, съ училищными начальствами, или прямо по его собственному назначенію (2). Они должны быть съ нужными къ тому способностями и достаточно приготовлены въ правильномъ познаніи вѣры, закона Божія и нравственнаго ученія. Кромѣ того должны быть сами свидѣтельствуемы въ чистой нравственности и доброй жизни (3).

(1) Указъ 1811. нояб. 16. Собр. закон. XXXI. № 24874.

(2) Указы 1824 авг. 10. 1838. апр. 30.

(3) Указы 1824 авг. 10. 1831. мая 4. и 1836-юул. 31. въ Собр. зак. Въ последнемъ изъ сихъ указъ

Надзоръ какъ за преподаваніемъ закона Божія въ училищахъ, такъ и за успѣхами учащихся въ познаніи вѣры, предоставляется мѣстнымъ епархіальнымъ преосвященнымъ, которые поддерживаютъ этотъ надзоръ и непосредственно, и чрезъ довѣренныхъ духовныхъ лицъ. Кромѣ сего, въ столицахъ, гдѣ учебныя заведенія разныхъ вѣдомствъ особенно многочисленны, для надлежащаго единства въ направленіи ученія о законѣ Божіемъ избираются мѣстнымъ духовнымъ начальствомъ особыя главные наблюдатели по этой части, которымъ подчиняются всѣ законоучители учебныхъ и воспитательныхъ заведеній въ каждой столицѣ

завѣдѣно: священникамъ и діаконамъ, имѣющимъ академическія степени, или окончившимъ полный учебный курсъ въ семинаріяхъ, предоставить право обученія, безъ особаго испытанія, закону Божію и всѣмъ другимъ предметамъ, въ знанія коихъ имѣютъ они училищныя аттестаты; не окончившимъ семинарскаго курса дозволяется только обученіе катихизису, грамматѣ и ариметикѣ; причетниковъ же допускать къ обученію симъ послѣднимъ предметамъ не иначе, какъ по испытаніи въ семинарскомъ правленіи, или особо назначенными отъ мѣстнаго архіерея лицами, и по снабженіи надлежащимъ о томъ свидѣтельствомъ; наконецъ наблюденіе за симъ предоставить епарх. начальству. Всѣ сія правила Высочайше утверждены 1836 г.

и ея окрестностяхъ. Въ особенности, для сихъ наблюдений назначаются открытыя испытанія по закону Божию, на которыя училищныя начальства обязаны приглашать высшее, мѣстное духовенство и епархіальныхъ (гдѣ они пребываютъ) преосвященныхъ. Какъ при этомъ случаѣ, такъ и во всякое другое время, преосвященные могутъ и должны, по своему усмотрѣнію, дѣлать свои замѣчанія о методѣ и успѣхахъ преподаванія закона Божія, о способностяхъ преподавателей, и давать имъ вужныя наставленія (1).

Между тѣмъ, въ постепенности народнаго образованія, одною изъ самыхъ благонадежныхъ и дѣйствительныхъ мѣръ къ утвержденію въ народѣ православной вѣры должно почитать раннее просвѣщеніе дѣтей первоначальнымъ ученіемъ вѣры. Эта мѣра въ настоящее время распространена повсемѣстно въ нашемъ отечествѣ. Въ правилахъ, данныхъ на этотъ предметъ приходскимъ священникамъ, особенно въ селеніяхъ, опредѣляется домашній, и притомъ безмездный способъ добровольнаго обученія, которое должно состоять въ чтеніи церковной и гражданской печати, въ изу-ст-

(1) Ук. 1808 мая 13. 1811. нояб. 16. 1836. іюл. 31.

номъ затверживаніи повседневныхъ молитвъ, въ разговорныхъ объясненіяхъ важнѣйшихъ сказаній изъ св. исторіи, въ письмѣ, въ началахъ счисленія, также въ церковномъ пѣніи. Все духовенство приглашается къ открытію такихъ школъ въ приходахъ, равно и при монастыряхъ, мужескихъ и женскихъ; а епархіальному начальству, по Высочайшей волѣ, вмѣняется въ обязанность поощрять къ тому духовенство (1). Быстрое распространеніе такихъ школъ, въ самое короткое время, показываетъ совершенное соотвѣтствіе этой мѣры духовнымъ потребностямъ простаго народа. Школы существуютъ безъ всякаго пособія отъ казны, на счетъ собственныхъ средствъ прихожанъ и духовенства и помѣщаются болѣею частію въ домахъ священниковъ. Обучающіяся въ нихъ дѣти, усваяя себѣ начала закона Божія, вмѣстѣ съ другими необходимыми познаніями, и ближе знакомясь съ богослуженіемъ, (что располагаетъ ихъ къ частому, въ послѣдствіи, посѣщенію св. храмовъ), утверждаются въ православномъ духѣ. Прочитывая потомъ дома церковныя молитвы и духовныя книжки, приносятъ пользу и неграмотнымъ. Съ другой стороны, эти школы

(1) Уст. конс. ст. 14. Постановленіе 1836 г.

предохраняють учащихся отъ раскола и даже даютъ имъ возможность нечувствительно передавать здравыя понятія о вѣрѣ сверстникамъ своимъ изъ дѣтей раскольниковъ. Есть примѣры, что между учащимися бываютъ и дѣти раскольниковъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ заведены особыя школы для дѣтей единовѣрческихъ.

Кромѣ училищъ при церквахъ и монастыряхъ, въ томъ же видѣ распространено обученіе закону Божію въ приходскихъ школахъ разныхъ вѣдомствъ, по министерствамъ: Двора, удѣловъ, народнаго просвѣщенія, государственныхъ имуществъ и пр., а также и въ помѣщичьихъ. Законоучителями въ эти школы также опредѣляются отъ мѣстныхъ архіереевъ способнѣйшіе изъ священнослужителей, съ нужными наставленіями къ исполненію своей обязанности (1).

Не менѣе важнымъ пособіемъ въ дѣлѣ вѣры служитъ изданіе духовныхъ книгъ, руковождующихъ какъ народъ православный, такъ и самихъ служителей Церкви къ истинно-

(1) Постан. 1843 г. При недостаткѣ способныхъ священнослужителей, допускаются въ приходскія школы для преподаванія закона Божія и воспитанники дух. семинарій, кончившіе курсъ, но еще не получившіе мѣсть при церквахъ. Постан. 1847 г.

му разумѣнію ея ученія, духа, правилъ. Съ этою цѣлію еще въ 1832 году предписано было духовенству заботиться объ устроеніи при церквахъ библиотекъ изъ книгъ, содержащихъ въ себѣ истинное вѣроученіе. Нѣкоторыя особенно важныя изъ такихъ книгъ издаются отъ высшаго духовнаго начальства; изданіе другихъ предоставлено частнымъ лицамъ. Къ первымъ относятся: книги св. Писанія ветхаго и новаго завѣта, (въ греческомъ текстѣ и славянскомъ переводѣ); книги богослужебныя, и вообще церковныя; образцы православнаго вѣроисповѣданія и догматическія руководства къ точному познанію его; каковы именно: православное исповѣданіе вѣры католической Церкви восточной, изд. м. Петромъ Могилою; изложеніе вѣры православной восточныхъ патріарховъ въ посланіи къ британскимъ христіанамъ (1723), въ рускомъ переводѣ; православный катихизисъ, по Высочайшему повелѣнію назначенный для употребленія въ училищахъ и всѣхъ православныхъ христіанъ, и др.

Нѣкоторыми изъ этихъ изданій, напр. православнымъ исповѣданіемъ и изложеніемъ вѣры восточныхъ патріарховъ, положено снабжать отъ св. Синода всѣ церкви. Частнымъ лицамъ предоставляется сочиненіе и изданіе книгъ, служащихъ къ изъясненію св. Писанія, изслѣдованію

предметовъ Христіанской вѣры и нравственности, къ исторіи и древностямъ церковнымъ ⁽¹⁾.

Сюда относятся также а) церковныя слова и бесѣды духовныхъ лицъ, въ особенности вышихъ пастырей Церкви; б) повременныя духовныя изданія при духовно-учебныхъ заведеніяхъ, имѣющія догматическое, нравственное, церковно-историческое содержаніе. Впрочемъ всё вообще сочиненія духовнаго содержанія издаются не иначе, какъ по разсмотрѣніи духовною цензурою, а особенно важныя,—и съ разрѣшенія св. Синода ⁽²⁾.

Что касается собственно до составленія церковныхъ библіотекъ: то предписывается вносить въ нихъ вообще такія книги, которыя относятся къ церковному служенію, познанію слова Божія, наставленію священнослужителей въ ихъ должностяхъ, утвержденію народа въ Православіи и благочестіи, также и церковныя поученія. Но никакихъ, къ частнымъ предметамъ знаній относящихся, или къ свѣтской литературѣ, также не одобренныхъ духовною цензурою, или св. Синодомъ, имѣть въ церквахъ, или принимать отъ кого-либо не дозволяется ⁽³⁾. Сами епархіальные архіереи обя-

(1) Уставъ духовной цензуры §§ 46—50.

(2) Цензурный уставъ § 76. см. ниже.

(3) Указ. 1826. іюн. 16. при чемъ приложенъ и

зываются наблюдать, чтобы церкви снабжены были всеми нужными книгами, равно наблюдать и то, чтобы въ церквахъ православныхъ (исключая единовѣрческихъ) не было книгъ старопечатныхъ, неисправленныхъ, особенно изъ тѣхъ, которыя относятся къ церковному богослуженію (1).

Теперь обратимся къ мѣрамъ гражданскимъ. На основаніи общаго, кореннаго закона Имперіи, по которому верховная защита и охраненіе вѣры, покровительство Православія, и всякаго въ Церкви святой благочинія принадлежитъ самому престолу и царской власти (2),—государство содѣйствуетъ охраненію православной вѣры всеми зависящими отъ него мѣрами,—какъ помощію духовнымъ мѣрамъ самой Церкви, такъ и своими положительными узаконеніями. Такимъ образомъ начальники губерній, мѣстныя городскія и сельскія полиціи, и вообще всѣ мѣста и лица гражданскія и военныя, имѣющія начальство, обязаны каждое по своей должности, дѣйствовать къ наблюденію въ народѣ должнаго ува-

списокъ книгъ, считаемыхъ нужными и полезными при каждой церкви.

(1) Указъ, 1744 г. март. 12. и 1776 декаб. 27.

(2) Св. зак. т. I. основн. ст. 42.

женія вѣры, къ охраненію благочинія и благоустройства церковнаго, къ пресѣченію всякихъ дѣйствій, клонящихся къ нарушенію правъ, мира и блага Церкви православной (1). Духовному начальству, въ особенно важныхъ дѣлахъ этого рода, предоставляется вступать въ сношенія съ гражданскимъ, и требовать, на основаніи законовъ, его содѣйствія, въ которомъ ни въ какомъ случаѣ не должно быть отказано (2).

Въ частности, подробныя гражданскія постановленія относительно православной вѣры можно раздѣлить на два вида: одни изъ нихъ направлены къ охраненію самаго *исповѣданія* вѣры, чистоты и неприкосновенности догматическаго ученія Церкви; другія—къ сохраненію *дѣятельныхъ* правилъ и постановленій св. вѣры въ жизни общественной.

Въ отношеніи къ исповѣданію православной вѣры государственные законы постановляютъ:

а) Какъ рожденнымъ въ православной вѣрѣ, такъ и обратившимся въ ней отъ другихъ

(1) Св. зак. т. XIV. о предупрежденіи преступленій ст. 1. см. т. II. общ. учрежд. губерн. ст. 324, 324. 1008—1117—1122. 1810. и пр.

(2) Св. зак. т. XIV. о предуп. прест. гл. 2. отд. 3. гл. 3. см. Уст. конст. ст. 19—25.

вѣрь, запрещается отступать отъ нея и принимать иную вѣру, хотябы и христіанскую (1).

б) Хотя всѣ иновѣрцы, въ Россіи пребывающіе, пользуются повсемѣстно свободнымъ исповѣданіемъ своей вѣры и отправленіемъ обрядовъ своего богослуженія (2): но не иначе, какъ подѣ условіемъ, чтобы не дѣлали ни малѣйшаго помѣшательства Церкви православной въ ученіи, правилахъ ея и священнослуженіи, не оскорбляли ничѣмъ ея служителей и никоимъ образомъ отъ нея не отвлекали (3).

в) Вообще иновѣрцы, имѣя свободу исполнять правила своихъ Церквей, не менѣе обязываются въ точности сохранять и исполнять все, что въ отношеніи ихъ къ господствующей Церкви, законами государственными и указами Высочайшими повелѣно, или запрещено. Какъ вообще запрещается всѣмъ, ради различія вѣры, начинать распри, или ссоры, или дѣлать другъ другу поношеніе: такъ на всякаго, кто начнетъ споры, противныя Православію, повелѣвается безъ суда наложить молчаніе. Начальствамъ вмѣняется въ обязанность охранять между всѣми, въ одномъ мѣстѣ живущими, людьми

(1) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 3. ст. 46. 14.

(2) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 4. ст. 87.

(3) Тамже ст. 99.

разныхъ вѣръ, доброе гражданское согласіе, миръ и тишину (1).

г) Равнымъ образомъ, и русскимъ раскольникамъ весьма строго запрещается оказывать какія-либо дерзости противу православной Церкви, или противъ ея священнослужителей, и вообще уклоняться отъ соблюденія общихъ правилъ церковнаго благочинія, законами опредѣленныхъ (2).

д) Посланныхъ отъ духовнаго начальства проповѣдниковъ слова Божія губернскаго начальства не только охраняютъ между иновѣрными отъ всякихъ оскорбленій и противодѣйствій, но и оказываютъ имъ, во время проповѣди, всякое вспомошествованіе (3).

е) Дѣтей иновѣрческихъ и раскольническихъ, по особымъ обстоятельствамъ крещенныхъ православными священниками, родители обязываются уже воспитывать въ правилахъ исповѣданія православнаго (4). Равно и бракъ иновѣрнаго лица съ православнымъ признается дѣйствительнымъ, — и тогда только признается, когда совершается православнымъ священникомъ въ православной церкви, по правиламъ

(1) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 4. ст. 88. 89. 90.

(2) Тамже гл. 3 ст. 60.

(3) Тамже гл. 4. ст. 34.

(4) Тамже ст. 35.

и обрядамъ православной вѣры; дѣти, отъ такихъ браковъ рожденные, должны быть крещаемы и воспитываемы въ правилахъ господствующей Церкви (1).

ж) При производствѣ дѣлъ въ гражданскомъ вѣдомствѣ, относящихся къ православной Церкви, въ присутствіи духовныхъ депутатовъ, не допускаются къ присутствію члены изъ нехристіанъ, и не имѣютъ права голоса (2). Раскольники по дѣламъ лицъ православныхъ во свидѣтели не принимаются (3).

з) Рожденные и воспитанные въ православной вѣрѣ, живущіе съ новокрещенными въ однихъ селеніяхъ, обязываются наблюдать за поступками новокрещенныхъ, и если будетъ замѣчено, что кто-либо изъ нихъ поступаетъ не такъ, какъ правосѣрному должно, и иновѣрческихъ обычаевъ держится: то увѣщавать такихъ и объявлять о нихъ приходскимъ священникамъ, которые обязываются въ такихъ случаяхъ дѣйствовать по своимъ церковнымъ постановленіямъ (4).

(1) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 4. ст. 96. и т. X. зак. гражд. ст. 69. 71. сн. 74. Есть исключеніе для коренныхъ жителей Финляндіи.

(2) Указ. 1838. декабр. 30.

(3) Св. закон. т. X. закон. гражд. ст. 2369.

(4) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 3. ст. 56.

н) Если между новокрещенными и иновѣрцами, въ однихъ селеніяхъ живущими, возникнутъ несогласія (напр. относительно владѣнія землями), или соблазны при совершеніи богослуженія: то, смотря по числу новокрещенныхъ и иновѣрцевъ, губернское начальство предлагаетъ имъ переселиться въ особыя мѣста жительства. Только никакого принужденія къ переселенію не дозволяется дѣлать, прекращая нарушеніе церковнаго благочинія и всякое насиліе обыкновенными мѣрами, по общимъ правиламъ ⁽¹⁾.

і) Гражданскія начальства наблюдаютъ, чтобы иновѣрные молитвенные дома были строены на извѣстномъ, опредѣленномъ правилами, разстояніи отъ церквей православныхъ, и чтобы иновѣрцы совершали свои богомоленія только въ назначенныхъ для нихъ мѣстахъ, не смѣшиваясь съ православными ⁽²⁾.

к) Равнымъ образомъ и въ обществѣ самихъ православныхъ сыновъ Церкви запре-

(1) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 3. ст. 57.

(2) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 3. отд. 2. ст. 116, 117. 119. Еврейскія синагоги, или молитвенныя школы воспрещено строить на одной улицѣ или площади съ православными церквями—иначе, какъ на разстояніи по крайней мѣрѣ 100 саженой; на другой же улицѣ отъ церкви не ближе 50 саженой. Дѣлановленіе 1844 года.

щается все, что может клониться къ нарушенію чистоты исповѣданія вѣры: какъ то—всякія лжевѣрныя мнѣнія, суевѣрные обряды, обычаи, не согласныя съ духомъ православной Церкви, колдовство, чародѣйство, лжепредсказанія, или лжепредзнаменованія, и т. п. Каждое мѣстное, по городамъ и селеніямъ, начальство обязывается законами не допускать народъ къ совершенію подобныхъ дѣйствій, или обычаевъ, и для прекращенія ихъ предпринимать свои мѣры, сверхъ тѣхъ мѣръ, какія для тойже цѣли предоставляются духовному началу (1).

Вмѣстѣ съ тѣмъ, охраняя важность и силу дѣятельныхъ правилъ вѣры и постановленій Церкви, наше Правительство—

аа) обращаетъ эти правила и постановленія въ законы гражданскіе, для всеобщаго исполненія ихъ по всему государству, какъ напр. постановленія о исполненіи христіанскаго долга—покаянія и причащенія св. таинъ. Гражданскимъ и военнымъ начальствамъ оно вмѣняетъ въ обязанность наблюдать за симъ въ кругу подчиненныхъ; допускаетъ положенныя Церковію за нарушеніе сего долга духовныя наказанія (епитиміи), а о тѣхъ, которые

(1) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 2. отд. 3. ст. 33—45.

остаются нераскаянными и совершенно пренебрегают исполненіемъ сего долга, предлагаетъ духовному начальству сообщать начальству гражданскому, на его судъ ⁽¹⁾.

бб) Священные времена Церкви вполнѣ предоставляетъ благоговѣйному, безпрепятственному почитанію народа, и не только освобождаетъ отъ общественныхъ трудовъ и работъ но не дозволяетъ и въ частномъ быту дѣль, несообразныхъ съ назначеніемъ этихъ временъ и препятствующихъ священному ихъ празднованію; какъ напр. въ дни праздничные, какъ общіе, такъ и мѣстные (въ городахъ и селеніяхъ) ⁽²⁾ запрещается помѣщикамъ употреблять крестьянъ на свои господскія работы. За симъ обязываются строжайшимъ образомъ наблюдать губернскія начальства.

вв) охраняетъ, чрезъ мѣстные начальства, благочивіе, безопасность и тишину при свящ. дѣйствіяхъ, совершаемыхъ въ православныхъ храмахъ, или внѣ ихъ, (напр. во время крестныхъ ходовъ, и пр.) ⁽³⁾.

гг) для устраненія всякаго препятствія къ сохраненію народомъ православной вѣры и

(1) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 2. отд. 1. ст. 24—27. 28.

(2) Тамже отд. 2. ст. 29—32.

(3) Тамже гл. 1. отд. 1. 2. ст. 3—23.

исполненію правилъ ея, особенно въ мѣстахъ, наполненныхъ иновѣрцами, помѣщики обязываются обезпечивать своихъ крестьянъ, при переселеніи ихъ изъ одного мѣста въ другое, въ способахъ къ исполненію обязанностей вѣры, а въ случаѣ отдаленности православныхъ церквей отъ мѣстъ поселенія, представлять отъ себя обязательства, что сами озаботятся устроить тамъ церкви и обезпечить при нихъ содержаніе церковныхъ причтовъ (1).

д) всѣмъ новокрещеннымъ повелѣвается внушать, чтобы ходили въ церковь нелицемерно, а особливо въ праздничные дни, ежегодно исповѣдывались и пріобщались св. таинъ, и удалялись отъ иновѣрныхъ обычаевъ: Хотя попеченіе объ этомъ непосредственно принадлежитъ приходскимъ священникамъ, которые обязываются отвращать новокрещенныхъ отъ прежнихъ обрядовъ: но въ случаѣ нужды духовныя начальства входятъ въ сношеніе по этому предмету съ гражданскими (2).

Общія постановленія о сохраненіи православной вѣры дополняются особенными, необходимыми мѣрами къ предупрежденію и пресѣченію могущихъ возникнуть преступленій противъ нея.

(1) Постан. 1838 года.

(2) Св. зак. т. XIV. разд. 1. гл. 3 ст. 55. 59,

Преступленіе предупреждается, когда устраняются поводы, или причины, приводящія къ преступленію; оно пресѣкается, когда подавляется въ самомъ началѣ, не допускается до усиленнаго развитія, когда зло, имъ произведенное, врачуется своевременнымъ возстановленіемъ нарушеннаго имъ порядка въ обществѣ. Предупреждая преступленіе, законъ угрожаетъ за всякое покушеніе къ нему; пресѣкая его, законъ преслѣдуетъ его судомъ и наказаніемъ. Впрочемъ, вообще говоря, выше разсмотрѣнныя постановленія объ охраненіи православной вѣры относятся уже и къ предупрежденію преступленій. Здѣсь нужно обратить вниманіе на то, какъ устраняются поводы къ преступленіямъ, какъ подавляются возникающія начала преступленій, и какъ онѣ преслѣдуются въ своемъ развитіи.

Преступленіями противъ православной вѣры должно почитать: 1) совращеніе въ иную вѣру, 2) расколы и ереси, 3) мнѣнія и дѣйствія, вообще противныя чистому ученію вѣры и колеблющія его въ обществѣ, какъ то—разнаго рода суевѣрія, вольномысліе, и проч.

1. Для предупрежденія совращеній въ иновѣріе, собственныя (древнія) правила Церкви опредѣляютъ слѣдующія общія мѣры: 1 не допускать православныхъ къ безразличному въ дѣлахъ вѣры, напр. въ молитвѣ и богослу-

женіи, общенію съ иновѣрными; 2) не дозволять между ними смѣшанныхъ браковъ, безъ разбору и безъ надлежащаго огражденія Православія отъ вліяній иновѣрія, какъ напр. допускать не иначе, какъ съ условіемъ, чтобы дѣти отъ такихъ браковъ были воспитаны въ православной вѣрѣ; 3) удалять православныхъ отъ подражанія, или участія въ обычаяхъ и нравахъ иновѣрныхъ, имѣющихъ связь съ ихъ вѣрою, напр. въ разныхъ суевѣрныхъ обрядахъ, въ празднованіяхъ, и пр.; 4) воспитаніе православныхъ въ вѣрѣ и благочестіи довѣрять только лицамъ православнымъ, и устранять иновѣрныхъ отъ вліянія на нихъ въ дѣлахъ совѣсти; 5) при неизбѣжныхъ въ общественной жизни случаяхъ подчиненія (гражданскаго) православныхъ лицъ иновѣрнымъ, ограждать неприкосновенность православной вѣры и религіозныхъ обязанностей и убѣжденій; или даже, въ особенныхъ случаяхъ (наприм. въ случаѣ обращеній къ вѣрѣ изъ нехристіанъ) освободить православныхъ отъ власти совершенно чуждыхъ вѣрѣ лицъ, напр. язычниковъ, евреевъ, и пр. Православная русская Церковь всегда соблюдала эти правила, въ видахъ охраненія вѣры господствующей; а государство своими законами всегда ей въ этомъ содѣйствовало. Царь Михаилъ Феодоровичъ, по ходатайству патріарха Филарета, повелѣлъ всѣхъ

людей православнаго исповѣданія, бывшихъ въ услуженіи, или рабствѣ у иноземцевъ некрещенныхъ, взять отъ нихъ, «и впредь православнымъ у некрещенныхъ во дворѣхъ не быти, чтобы христіанскимъ душамъ оскверненія не было». Это постановленіе подтверждено *уложеніемъ* (1649). Здѣсь сказано: «у иноземцевъ некрещенныхъ русскимъ людямъ во дворѣхъ не быть ни которыми дѣлы. А которые русскіе люди учнутъ у некрещенныхъ во дворѣхъ служити по крѣпостямъ, или добровольно, и тѣмъ чинити жестокое наказаніе» (1).

За отвращеніе въ иную вѣру отъ православной *уложеніе* опредѣляетъ слѣдующее наказаніе: «а будетъ кого басурманъ какими либо мѣрами, или насильствомъ, или обманомъ русскаго человѣка къ своей басурманской вѣрѣ принудить, или обрѣжетъ, и сыщется про то до прями, и того басурмана по сыску казнить, зжечь огнемъ безъ всякаго милосердія. А кого онъ русскаго человѣка обасурманитъ, того отослать къ патріарху, или ко иной (духовной) власти, и велѣтъ ему учинить указъ по правиламъ св. апостоль и св. отецъ» (2).

(1) Улож. гл. 26. ст. 70.

(2) Улож. гл. 22. ст. 24.

Въ послѣдующее время (въ XVIII ст.) находимъ еще примѣры подтвержденія смертной казни за совращеніе отъ православной вѣры и за самое отступленіе (1). Но вообще совратившихся положено было сначала вразумлять увѣщаніями духовенства; и только въ случаѣ нераскаянія предавать гражданскому суду (2). Особенными мѣрами къ предупрежденію совращеній было: а) запрещеніе православнымъ допускать иновѣрныхъ христіанъ къ воспитанію дѣтей въ законѣ Божіемъ; б) строгій надзоръ надъ прибывающими въ Россію иностранцами, особенно духовнаго званія, и ограниченіе самыхъ правъ ихъ на прибытіе изъ за-границы; в) строжайшее взысканіе за всякое покушеніе противъ господствующей вѣры; г) ограниченіе смѣшанныхъ браковъ строгими условіями въ пользу Православія, и т. д. (3). Иновѣрцамъ всегда запрещалось обращать въ свою вѣру не только природныхъ россіянъ, но и подданныхъ Россіи изъ разныхъ другихъ племенъ, какъ напр. магометанамъ не дозволялось обра-

(1) Собр. зак. т. X. № 7612. т. XX. № 14313.

(2) Собр. зак. т. V. № 3294. т. VI. № 3889. т. XIX. № 13148. 14231. т. XXVI. № 19352.

(3) Собр. зак. VIII. № 5238. 5251. 5322. XXI. № 15819. XXIII. № 17199. XXV. № 18416. XXVIII. 21588.

щать къ себѣ мордву, чувашей, черемисъ, остяковъ, вотяковъ и другихъ инородцевъ ⁽¹⁾. Бѣглыхъ, перемѣнившихъ вѣру за границую, самовольно, или по принужденію, и послѣ опять къ Православію обращающихся, постановлено было предавать одному церковному покаянію, не подвергая гражданскимъ наказаніямъ ⁽²⁾.

Законы настоящаго времени представляюгь полное и твердое развитіе основныхъ началъ неприкосновенности православной вѣры въ отечествѣ.

Такъ какъ общимъ и кореннымъ правиломъ постановляется, чтобы во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ былъ преподаваемъ законъ Божій: то не исключаются изъ сего и заведенія, состоящія въ управленіи иновѣрнаго духовенства, такъ, чтобы дѣтямъ православнаго исповѣданія, въ такихъ заведеніяхъ находящимся, законъ Божій, и все, вѣры касающееся, было преподаано чрезъ православныхъ священнослужителей ⁽³⁾. Иновѣрному духовенству запрещается православныхъ дѣтей уѣздныхъ училищъ посылать въ свои иновѣрные храмы,

(1) Соб. зак. VIII. № 5333.

(2) Соб. зак. IX. № 6534. XXIX. № 22092.

(3) Св. зак. т. XIV. разд. I. отд. 2. ст. 101.

для слушанія церковной службы, вмѣстѣ съ дѣтьми иновѣрными; также запрещается и всякія духовныя требы, или таинства преподавать православнымъ (1). Вообще строго воспрещается всякой духовной власти и всякому частному лицу иновѣрнаго исповѣданія, касаться въ дѣлахъ вѣры совѣсти и убѣжденій лицъ православныхъ, или дѣлать имъ какія либо, въ духѣ своего исповѣданія, внушенія, вѣры касающіяся; а тѣмъ менѣе дозволяется входить въ какое либо посредство, сношеніе, ходатайство, или представленіе о желающихъ отступить отъ Православія (2). За нарушеніе сихъ постановленій иновѣрныхъ духовныхъ власти подвергаются лишенію своихъ должностей и мѣсть, и—суду (3).

Иновѣрцы, имѣющіе въ супружествѣ лица православныя, и обольщеніями, или угрозами, отвлекающіе ихъ отъ Православія, или препятствующіе имъ въ свободномъ сохраненіи своей вѣры, или дѣтей своихъ, вопреки обязательствамъ брака, воспитывающіе не въ православной вѣрѣ, подвергаются суду и гражданскимъ наказаніямъ. Дѣти ихъ передаются

(1) Св. зак. т. XIV. разд. I. отд. 2. ст. 102. 103.

(2) Тамже ст. 99. 102.

(3) Тамже ст. 114.

на воспитаніе родственникамъ православнаго исповѣданія, или, если ихъ вѣтъ, назначаемымъ отъ правительства опекунамъ, также православной вѣры (1).

Римско католическому духовенству, бѣлому и монашествующему, особенно въ западныхъ губерніяхъ, запрещается имѣть въ домахъ, церквахъ и монастыряхъ своихъ для услуженія людей православнаго исповѣданія (2). А нехристіанамъ и вообще запрещается держать у себя христіанъ для постоянныхъ услугъ, кромѣ работы и занятій временныхъ, по найму, или по должностямъ постороннимъ, какъ то: напр., должности повѣренныхъ по дѣламъ торговымъ, и т. п. (3). Новообращенные въ

(1) Улож. о наказ. ст. 198. Магометане и евреи также подвергаются суду за вступленіе въ многоженство, при существованіи ихъ супружества съ лицами, обратившимися въ Хр. вѣру; ибо, при сохраненіи этого супружества, обязываются законами къ едибрачію. Св. зак. т. XIV. разд. I. отд. 2. ст. 113.

(2) Тамже ст. 100. Ук. 1830 іюн. 10. 1839 янв. 24. сн. Улож. о наказ. разд. II. гл. 2. ст. 203.

(3) Христіанскія лица женскаго пола, необходимые для домашнихъ услугъ христіанамъ, состоящимъ при домахъ евреевъ, должны жить не въ однихъ домахъ съ евреями, но отдѣльно; иначе наемъ ихъ евреямъ запрещается. Крестьяне христіанской вѣры, употребляемые евреями для наемныхъ ра-

Христіанство изъ нехристіанъ освобождаетъ отъ власти прежнихъ своихъ нехристіанскихъ владѣльцевъ (1).

Добровольное уклоненіе самихъ православныхъ въ иную вѣру отъ Православія, также нетолько принужденіе къ тому другихъ, но и допущеніе къ тому лицъ, состоящихъ подъ властію, напр. женъ, дѣтей, подвергается суду по законамъ (2).

Когда открываются дѣйствительныя совращенія и совращенные отъ православной вѣры, то епархіальное начальство, на основаніи предписанныхъ ему правилъ, дѣйствуетъ на совращенныхъ мѣрами вразумленія и убѣжденія, а относительно совратителей входитъ въ сношенія съ начальствомъ гражданскимъ, и обо

ботъ, должны состоять въ исключительномъ завѣдываніи повѣреннаго изъ христіанъ отъ своего помѣщика и не состоять въ зависимости отъ евреевъ. Наблюденіе за симъ возлагается на мѣстные начальства, а въ заграничныхъ мѣстахъ—на русскія миссіи и консульства.—ст. 107. 108. Ук. 1839. 1841. 1842.

(1) Св. зак. т. V. уст. о податяхъ ст. 263. т. IX. кн. 1. ст. 1087. и прим. къ ней. Крѣпостные люди нехристіанскаго закона, получившіе свободу по принятіи вѣры, переводятся для поселенія въ слободы, вмѣстѣ съ другими новокрещенными.

(2) Св. зак. т. XIV. ст. 48.

всемъ доносить св. Синоду ⁽¹⁾. Удостовереніемъ въ преступленіи должно быть признано: 1) собственное признаніе отступившаго отъ православной вѣры; 2) обнаруженное установленнымъ порядкомъ совращеніе ⁽²⁾. Если обличено будетъ въ томъ лицѣ, имѣющее во владѣніи своемъ крѣпостныхъ людей: то, независимо отъ другихъ мѣръ, для охраненія вѣры состоящихъ въ крѣпостномъ владѣніи лицъ, налагается опека на недвижимое имѣніе отступившаго отъ вѣры; онъ не можетъ имѣть въ услуженіи своихъ крѣпостныхъ людей православнаго исповѣданія, ни жить въ своихъ помѣстьяхъ, гдѣ находятся православные ⁽³⁾. Но такія распоряженія прекращаются, какъ скоро совратившійся, въ слѣдствіе духовныхъ вразумленій и увѣщаній, возвратится къ Православію. Тогда, для очи-

(1) Св. зак. т. XIV. ст. 47. Уст. конс. ст. 24.

(2) Обнаруженіе совращенія отъ Православія дѣлается на основаніи общихъ уголовныхъ законовъ объ открытіи преступленій. ст. 52. Ук. 1840 март. 21. § 4.

(3) Въ опекѣ надъ имѣніемъ не можетъ участвовать ни мужъ отступившей отъ Православія, ни жена отступившаго. Если въ семействѣ ихъ будутъ малолѣтніе дѣти, то объ особенныхъ мѣрахъ къ охраненію ихъ Православія представляется на Высочайшекъ усмотрѣніе. ст. 49. 50. 53. 54. Ук. 1840. март. 21. § 1. 2. 5. 6.

щенія совѣсти, онъ подвергается только церковному покаянію. Упорствующіе въ отступленіи лишаются правъ званія и состоянія: а ино-вѣрцы, обличенные въ увлеченіи православныхъ къ отступленію отъ православной Церкви, подлежатъ уголовнымъ наказаніямъ по мѣрѣ виновности (1).

(продолженіе будетъ)

(1) Уложен. о наказ. разд. 2. гл. 2. ст. 190-196.